"La tactique

PASSES COURTES EN OPPOSITION,

Méthode globale. Le travail technique sous forme globale demeure une excellente option

pour optimiser le temps et les conditions d’appre!

ntissage au sein de vos séances. Bien qu’en

voie de disparition, cette approche permet de donner du sens a votre contenu tout en restant
dans la réalité du jeu. Et, c’est bien ce dernier point qui donne toute sa valeur et tout son inté-

rét a cette forme de travail. Ce rapport a la complexité du jeu permet I'

apprentissage du geste

en contexte, en réunissant et en faisant interagir un maximum de paramétres inhérents au jeu
et notamment, la présence d'adversaire(s). Malgré tout, ces éléments représentent le postulat
de départ et vous verrez au travers de cet article que la conception d'une situation d'appren-
tissage technique sous forme globale ne se limite pas a créer les conditions de répéter un geste

avec opposition... Cela est bien plus subtil !

our comprendre |la démarche, il demeure essentiel "associer

le geste technique 3 une régle d'action, une solution efficace

pour résoudre un probléme de jeu posé par I'adversaire. Pour-
Quei ? Partant du principe que le geste technique est la réalisation
motrice de la décision tactique, il devient difficile de dissocier F'un
et lautre. Ainsi, si votre séance répond 3 un objectif de désbqui-
libre (jouer dans le dos de I'adversare), vous dovrez travailier les
gestes techniques qui permettent de aéséquilbrer Madversaire,
comme |a passe, la déviation, le dribble, le centre... Au sein de ses
exemples, nous pouvons recenser plusieurs gestes technigues qui
corespondent i des moyens d'stteindre un objectif de conser-
vation ou de progression, tels que la passe et le dribble. Mais,
attention aux raccourcis trop rapides ! Cela ne sous-entend pas
qu'en travaillant Ia passe ou le aribble avec de Popposition, vous
conservez une cohérence avec votre théme tactique. C'est 3 ce
moment précis que vous dever faire preuve de subtiité ! Pour
imager cela, prenons 'exemple de la passe courte. Ce geste tech-
nique permet de nourrir trois temps de jeu offensifs différents :
Ia conservation, la progression et le déséaulibre, Pour aifférencier
ces ph , NOUS VOUS prop le schéma ci-dessous.

/ ESPACE DE CONSERVATION

4

ESPACE DE PROGRESSION

EXO 1 - Les espaces en football

La position du porteur de bale ot celle du dernier défenseur ad-
verse permettent de délimiter 3 types d'espaces :

» L'espace de conservation

(entre ke porteur de balle et 5a lgne de but) ;

2 L de progression

(entre ke parteur de balle et le dernier défenseur adverse) ;

» L'espace de déséquilibre
(entre le dernier défenseur et la igne de but adverse).

Effectuer une passe pour conserver le ballon, pour le faire pro-
gresser ou pour déséquilibrer |'adversaire revient 3 jouer dans des
espaces différents et donc, a se situer dans des temps de jeu
dfférents, L'objectif vane, Ia passe pour I'atteindre évolue | Nous
aurons donc un méme geste mais dans un contexte différent. Les
différens contextes se construisent en fonction des objectifs du
ou des adversaire(s). Plus tdt, nous avancions qu'une régle d'ac-

ESPACE DE DESEQUILIBRE
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UNE AFFAIRE DE TEMPS DE JEU

tion s& déhnit cormme “une solution efficace pour résoudre un
probléme de jeu posé par Nadversaive.” Dés lors, lorsque les
Jouewrs donnent en soutien (dans 'espace de conservation),
c'est dans I'obectf de conserver le ballon et peut-8tre auss),
progresser ensuite dans un autre couloir de jeu... mais c'est
surtout parce que les adversares prennent 'espace sur eux,
les plongent en crise de temps pour récupérer le ballon. Le
probiéme posé par I'sdversaire, ici "récupérer le ballon”, impose
aux joueurs pour étre effhicaces d'agir, par la "passa”, et donc,
de répondre 3 un objectif antagoniste, “consarver™. Rapport
d'opposition, réversibdité : tout y est | Pour ilustrer ces propos,
voiC! tross situations d'apprentissage permettant de oévelop-
per un méme geste technigue dans tros contextes aifférents :

“» La passe courte de conservation ;
»  La passe courte de progression ;
P La passe courte de déséquilibre.

EXO 2 - Passe courte (conservation)

Contexte / Probléme de jeu posé :

L'sdversaire prend I'espace et le temps (Temps de jeu : Ré-
cupérer / Princpe d'action : Réduire le temps, Mespace et e
mouvement).

Solution / Régle d'action Jouer en soutien

Moyen technique : Passes courtes sous forme globale

BUT : Att. : Marquer dans le petit-but. Déf. : Stop-ball dans la
7008 U Dueur soutien,

CONSIGNES : Les joueurs sont “xes dans lewr zone, sauf un
défensaur qui peut sortir sur le joueur soutien. Interdit de mar-
quer dans le petit but en une touche de balle, sauf le joueur
soutien.

REGLES : Ate : but = 1 point. D& : stop-ball = 1 point.

CRITERES D’EXECUTION: 3 touches dans le terrain. 1 touche
pour le joueur soutien,

VARIABLES D’EXECUTION: Seion les shguences : ler pied
aroit/ 2éme pied gauche/ 3éme Intérieur pied...

VARIABLES : S but en mons de 57, 3 pts.

Important : Le rapport d'opposition 3 deux contre deux dans
I'espace de jeu et le droit de presser le joueur soutien plongent
les joueurs dans un contexte ol I'équipe adverse cherche a
récupérer le ballon. La variable de valorisation du but “rapide”
va accélérer les actions des deux défensaurs : prise d'espace...
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EXO 3 - Passe courte (progression)

Contexte / Probléme de jeu posé :

L'agversaire nous empéche de progresser (temps de jou : s'op-
poser 3 la progression / Principe d'action : réduire le temps,
l'espace et le mouvement).

Solution / Régle d’action : Vor et étre vu dans les intervales
Temps de jeu :

Principe d’action : Jousr &n mouvernent

Régle d’action : Vor et étre vu dans les intervalies

Moyen technique : Passes courtes sous forme globale

BUT : Atteindre les 2 jousurs cibles en slerretour.
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CONSIGNES : Les géfersaurs sont fixes dans leur
zone et Jes attaquants se déplacent librement. Le

balon doit trarsiter dans au mons une des 2 zones
entre les 2 joueurs cbles. Interdit de lever le ballon. Obli-
gation de franchir |a ligne médiane par une passe.

REGLES : Att. : 2 jousurs cibles joints en aller-retour = 1 point.
Déf. : un échange = 1 point.

CRITERES D'EXECUTION : 3 touches dans le terran, 1 touche
pour les joueurs cibles,

VARIABLES D' EXECUTION: Selon las séguences :1er pied
droit/ 2éme pled gauche/ 3éme Inténeur pied...

CRITERES DE REUSSITE : Défnir un mnimum d'aller-retour
en 1 temps domé.

VARIABLES : Demander aux attaquants d'occuper les 2 zones,
Pe“rv;‘mro aux défenseurs de se déplacer korement. Ajouter un
d Seur,

Important : Les deux défenseurs s'opposent d la progression
adverse, Pour ce faire, il est consellé de jouer des séauences
courtes et de stimuler les groupes par une compétition, Ce phé-
nomeéne sera accentué si le décompte se fait sur la performance
des défensewrs et non, sur celles des attaguants (Qui restent,
tout de méme, la préoccupation principale du coach).
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EXO 4 - Passe courte (déséquilibre)

Contexte / Probléme de jeu posé :

L'adverssre nous empéche d'accéder & la zone de margue
(Temps de jeu : Préserver son éaulibre / Principe d'action :
Réduire le temps, Mespace et le mouvement),

Solution / Régle d’action : Jouer dans le dos de |'adversare
Temps de jeu : Déséaubibrer

Principe d'action : Créer et utiliser des espaces libres
Moyen technique : Passes courtes sous forme globale

BUT : Att. : Marquer, Déf, : Un échange,

CONSIGNES : mterdgit de lever le ballon. Possibiité 4 1 des 2
joueurs eén zone basse d'apporter le surnombre. La ligne mé-
diane est traversée par une passe. Possibilité de déséquilibrer
depuls les 2 zones

REGLES : Att. : But aprés passe de déséquilbre de la zone
basse « 3 ponts. But aprés passe de déséquilibre de ks zone
haute « 1 point DéL : un échange « - 1 point au capitsl des
attaguants.

CRITERES DE REUSSITE : Sur 10 ballons, défine un score 3
atteindre.

VARIABLES : Passe ge déséquilibre en une touche,

: Les régles dovent générer des appels dans 'es-
pace de désdquilbre et donc, des passes. Aussi, le fait de vaori-
ser le désbquiibre depuis la zone basse va augrmenter e niveau
de vigiance des défenseurs et done, la complexité de la tiche
des attaguants,

POUR LES 3 SITUATIONS, L’EDUCATEUR PORTERA SON
ATTENTION SUR :

LA QUANTITE du geste visé : passes courtes de conservation,
de progression ou de déséquilibre ;

LA QUALITE de ce méme geste (critéres de réalisation /
biomécanique) ;

LA VARIETE générée par ke rapport d'opposition, des situa-
tions de réalisation du geste ;

LE MOUVEMENT engendré par le rapport d'opposition, pour
réaliser le geste.

Vous "aurez bien compris, travailer un geste techniaue sous
forme globale, c'est le placer subtiement dans le bon temps de
leu et dong, dans le bon contexte !




